

# 天气预报准确率不断提高，应用场景进一步拓展

# 风云变幻尽在掌握

经济日报·中国经济网记者 郭静原

## 创事记

“我国已建成世界上规模最大、覆盖最全的综合气象观测系统和先进的气象信息系统，建成了无缝隙智能化的气象预报预测系统，将进一步加快科技创新，做到监测精密、预报精准、服务精细，提高气象服务保障能力，推动气象事业高质量发展。”



青藏高原最大水汽通道观测网络基本形成。图为科研人员在自动气象站读取雅鲁藏布大峡谷的降水数据。

新华社记者 孙非摄

2019年，天衍系统全面升级改版，取得了不俗的成绩。8月初，台风“利奇马”对我国东部造成巨大影响。“风云卫星从太空俯瞰台风，天衍系统则通过‘全息’级别实况数据，制作三维产品形象展示出‘利奇马’登陆时的立体状态，为业务人员刻画出台风的真实结构。”探测中心数据质量室业务首席李肖霞说。

“通过要素之间相互组合、相互校验，我们推出的数据产品，不管是交通部门还是旅游部门等都可以应用，填充相对应的道路或景点信息，进行二次开发和预报，同时我们也可以针对用户需求，提供个性化观测服务。”赵培涛表示，天衍系统以增强探测产品核心技术为出发点，在强天气监测的基础上，实现从以直接观测为主到遥感观测全面接入，系统功能逐步完善，产品精度显著提高，在监测产品深度融合的基础上，应用场景进一步拓展，助推预报准确率提升。

### 数值预报更精准

“过去我们常用的中尺度预报模式分辨率最高只能到10公里，在这种形势下想要捕捉强对流、极端天气的身影仍有难度，也很难做出精细化的温度、降水等气象要素预报。”中央气象台首席预报员陈涛说。

陈涛把数值预报模式分辨率比作一张捕鱼的“网”，分辨率不够就相当于网眼粗了，只有把“网”织得更密，才能杜绝小局部极端天气等“漏网”。

今年6月，我国自主研发的新一代中尺度3公里分辨率数值预报模式(GRAPES-Meso)正式投入业务化运行，向全国各气象台提供预报应用产品。

陈涛告诉记者，提高预报模式分辨率意味着更多的观测数据支撑、更大的运算量，以及要面对更不可靠的预报稳定性。“预报网格每细化1倍，计算量将至少是原先的8倍，为了保证计算精度，还得相应调整模式计算和物理方案。从应用情况来看，3公里



中国气象局气象探测中心气象观测实时业务平台上，工作人员正在分析观测数据。

本报记者 郭静原摄

预报模式显然比10公里要更加准确。”

练就过硬本领，不怕时间检验。面对9月9日那场席卷华北地区的大范围降雨，常规数值预报模式判断北京仅是这场大尺度系统性降水过程中一个不起眼的存在。然而，3公里预报模式却显示，北京局部地区被高亮的红色强降雨区覆盖，醒目异常。“这种局地的暖区降水只有3公里预报模式才能报出来。”强天气预报中心高级工程师唐文苑说。

3公里预报模式还在其他行业“大展拳脚”。以航空预报为例，飞机起飞降落时容易受到近地面风力影响，有风险隐患。借助3公里预报模式，可以提供更精细准确的边界层风场影响预报。

“我们正在进一步探索和攻关，以达到预报误差、预报时效、计算能力这三者间的平衡。”陈涛说。

### 气象服务更细致

曾几何时，气象部门发布城镇天气预报，内容只包括2400多个城镇的天气现象、高低温及风速风向预报，频次也只是一天3次，预报的时间

和空间精度远不够高。

2018年12月，我国气象预报服务统一数据源的“一张网”网格预报业务运行，把各个城市所在区域分解成许多个5公里×5公里甚至1公里×1公里的网格，对每个网格里的天气情况进行预报。网格化预报的精细不仅体现在空间上，还反映在可以每天更高频次更新和发布上。公众可以随时随地了解自己当前所处位置是什么样的天气，还可以知道未来一小时或几小时包括降雨量、气温和湿度等要素的变化。

当然，气象服务早已不再局限于预报气温、风和降水，而是把气象和生活方方面面相结合，衍生出了穿衣指数、晨练指数、护肤指数、洗车指数、花粉过敏指数、蚊子指数等公众气象服务产品，甚至在福建有星空预报，在吉林有雾凇预报，在黄山有云海预报，在新疆昭苏有彩虹预报……

中国气象局局长刘雅鸣在新中国气象事业70周年座谈会上表示，必须加快科技创新，做到监测精密、预报精准、服务精细，提高气象服务保障能力，持续发挥气象防灾减灾第一道防线作用，推动气象事业高质量发展。

# 让科学“跑赢”科学流言

□ 牛 琪

## 视界

是辟谣者所面临的现实困境。更何况，造谣者在当下不只有“一张嘴”，还加上了“一副键盘”，网络流言传播得更快速更广泛，引发了网络与现实的双重秩序紊乱。很多流言滥用科学的修辞，冒充科学的权威，披上科学的外衣，用罗列专业术语、援引国外科学期刊等方式，将伪科学藏匿其中，无疑又加大了辨别求证的难度。

虽说流言成不了真理，但谬误重複一百遍，就可能因为被广泛接受而成为共识。所以，即便难度再大，遏制科学流言都是一项重要且必要的工作；遏制网络时代的科学流言，更要用网络时代的方式让科学“跑赢”科学流言。科学流言最需要科学来证伪，必须在如何“跑赢”上多想想办法。

想“跑赢”，首先要琢磨的是如何超越，也就是辟谣这件事。辟谣可是

一个技术活，与科学流言争流量，对“科学”流言及时制止、及时止损，得讲究方式方法。

辟谣平台必须权威。权威专家及时出手，才能撕破流言虚假的面具，挤压其生存空间。近年来，果壳网、松鼠会等网络辟谣平台聚集各领域专家学者，进行了有益尝试；由中国科协、卫生健康委、应急管理局、市场监管总局等部门联手打造的“科学辟谣平台”已经启动，有助于切实提高辟谣信息的传播力、引导力、影响力，更有利于形成“广泛汇聚、科学解读、矩阵传播、源头阻断”的辟谣机制。

辟谣方式必须接地气。辟谣，意味着不良影响已经产生，此时必须针锋相对地加以反驳，以通俗易懂的方式宣传“高精尖”的科学原理，少一些专业性术语、多一些大众化语言，也要

多借助短视频平台等受众广泛的渠道，与流言“赛跑”，与流言“抢市场”。

想“跑赢”，还要琢磨怎么一路“跑赢”，也就是科普这件事。辟谣也是一次重要的科普，但我们不能仅仅跟在已经生成的科学流言后面穷追不舍，还要想办法从源头上阻断。做好科普工作，增加高质量科学信息的供给、提升公众素养，让每一位公民都能筑起针对流言的防火墙，在全社会形成不信谣、不传谣的良好风尚，各类辟谣平台、广大科学工作者、各类相关媒体有很多事情可以做。

科技进步是识谣辟谣的有效利器，当创新能力和平不断提升，当越来越多的不可能变成可能，我们也会因此更有能力撕掉科学流言的外衣，不让我们的生活被“谣”控。这或许会是彻底打败流言的终极方案。

## 新发现

### 青岛蓝谷打造开放创新合作平台 聚焦高端科技 展开“海洋攻势”

本报记者 刘成 通讯员 周洋

“

青岛蓝谷立足建设国际海洋创新高地，用平台思维做发展乘法，用生态思维优发展环境，初步形成了从海洋研发到成果孵化，再到技术交易的海洋科技创新生态圈，海洋产业优势不断凸显。

位于山东青岛市鳌山湾畔的青岛蓝谷，目前聚集了一大批海洋科研院所、科技人才队伍，孵化出众多海洋科技企业，不断打造开放创新合作平台，为海洋科技的发展提供源源不断的新动能。

### 汇聚国之重器

2019年4月，有海洋科技“航母”之称的大洋钻探船建设项目在蓝谷获立项，该项目瞄准国际前沿，规划建设具有自主知识产权、国际领先的万米钻采船，将成为我国深海资源勘探开发与大洋科学研究的“大国重器”。

除了这个项目，青岛蓝谷还汇聚了众多海洋领域的国之重器，代表了相关领域的前沿，正逐步成为全国乃至世界海洋科技发展的领跑者。

中国海洋领域唯一获批试点运行的国家实验室、跻身世界前列的海洋科技研究中心——青岛海洋科学与技术试点国家实验室，中国唯一、世界上第5个深海技术支撑基地、“蛟龙号”母港——国家深海基地等为代表的20余个“国字号”科研平台，20余所高校院所、500余家科技型企业，初步形成了从海洋研发到成果孵化，再到技术交易的海洋科技创新生态圈。

青岛蓝谷依托创新生态，开展重大科研攻关，结出累累硕果。“蛟龙号”载人潜水器可下潜7000米，是当今世界上下潜深度最大的作业型深海运载器；自主研发的“海燕”万米级水下滑翔机在全球首次突破水下8000米持续观测；深远洋科考船队实现27条大型科考船和“蛟龙号”载人潜水器等的船时(潜次)共享，顺利执行了185项科学任务……

### 搭建合作平台

今年9月24日，2019青岛国际海洋科技展览会在青岛蓝谷启幕，来自全球500余家企业参展，9000余家专业采购商、逾3万人次洽谈、参观。该展会自2016年首次举办以来，已经在青岛蓝谷连续举办4届。

青岛蓝谷立足高端科技，突出海洋特色，国际交流与合作日益频繁。海洋试点国家实验室打造了“国际海洋峰会品牌”，建立全球海洋研究机构和国际组织(计划)领导人交流沟通机制，2018年全球海洋院所

领导人会议汇聚了全球24个国家的101家海洋科研院所与5个国际组织共150多位负责人及代表参会。

青岛蓝谷还依托海洋试点国家实验室和山东大学青岛校区，加强与德国、美国、英国、加拿大等国家世界知名高校和研究机构的合作与交流。青岛蓝谷成立斯坦福青岛研究院，将斯坦福国际研究院的精英团队引入蓝谷，引进、培育国内外优质高新技术企业及具有市场潜力的初创项目。

### 厚植人才优势

当地时间8月22日上午，美国地球物理学会(AGU)发布了2019年度AGU各大奖项评选结果，中国科学院院士、青岛海洋科学与技术试点国家实验室主任、中国海洋大学副校长吴立新获得了AGU地球与空间科学领导力最高奖，成为AGU历史上首位获得此奖项的亚洲科学家，并被授予美国地球物理学会会士。

随着众多科研机构和高校在蓝谷落户，蓝谷成为海洋高端人才聚集区。青岛蓝谷累计引进院士70余人，引进各类人才5800余人。

青岛蓝谷聚焦海洋高新技术，充分发挥蓝谷涉海类人才集聚优势，鼓励高层次人才来园区开展创新创业，构建精英人才体系。入驻蓝谷的第一家高新技术企业青岛罗博飞海洋技术有限公司引进中国海底科学的奠基人之一、中国工程院院士金翔龙入驻蓝谷院士之家；园区的国家高新技术企业青岛森特智智能仪器有限公司近几年快速发展，创始人于敬东被评为山东省泰山产业领军人才……引才促进产业发展，产业发展促进人才集聚，蓝谷人才、产业呈现“双螺旋”上升趋势。

如今，青岛蓝谷呈现出“海洋+”创新要素，“国字号”“中字号”科研项目，名牌院校，涉海精英人才等优势要素快速集聚的良好态势。

“青岛蓝谷将聚焦‘海洋攻势’，用平台思维做发展乘法，用生态思维优发展环境，切实发挥蓝谷海洋科技和产业优势，引领和示范作用，提升双招双引水平，把蓝谷打造成青岛改革发展的先行区、创新的示范区、转型的引领区，打造成国际海洋创新高地。”青岛蓝谷管理局局长、党委书记肖焰恒说。



“深蓝”号远洋渔船入列青岛海洋科学与技术试点国家实验室科考船队。

周洋摄(中经视觉)

执行主编 刘佳

美编 高妍

联系邮箱 jjrbczk@163.com